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В докладе рассматривается история развития вычислительной системы 

кафедры информатики и математического обеспечения ПетрГУ, задачи, 

которые требовалось решать на различных этапах, а также способы 

решения этих задач на базе открытых программных платформ.

В развитии вычислительной системы кафедры информатики и математического обеспечения ПетрГУ можно выделить несколько основных этапов.

До начала первого этапа вычислительная система кафедры состояла из нескольких ПК (i386, i486) с установленной на них ОС Linux и MS DOS, опыт использования открытого программного обеспечения (ПО) был небольшой.

На первом этапе требовалось решение внутренних задач кафедры: доступ к своим файлам с любого рабочего места, электронная почта, web-сервер. Для решения указанных задач один из используемых ПК был выделен под "сервер", на нем была установлена ОС Linux, запущен web-сервер Apache, почтовые сервисы Sendmail и Cyrus imap, сетевая файловая система NFS.

После успешного опыта использования ОС Linux и открытого ПО для внутренних нужд кафедры была предпринята попытка использования ОС Linux в учебном процессе. Для этого при поддержке руководства ПетрГУ в 2000 году был приобретен ПК, который использовался как студенческий терминальный сервер, первоначально для курса "Программирование на языке Си". При этом все студенты производственного отделения математического факультета ПетрГУ получили возможность пользоваться электронной почтой и размещать свои домашние страницы на сервере кафедры. Доступ из классов осуществлялся с помощью программ-эмуляторов терминала (Kermit, PuTTY, Xming).

Дальнейшее развитие вычислительной системы кафедры было эволюционным, росло количество рабочих мест с ОС Linux, добавлялись новые или модифицировались существующие учебные курсы. В 2006 году были приобретены два сервера, заменившие использовавшиеся в качестве серверов ПК. Также был приобретен маршрутизатор Cisco 1841.

Началом следующего этапа развития вычислительной системы можно считать 2007 год. К этому времени ОС Linux и открытое ПО успешно использовались в учебном процессе для таких курсов, как "Программирование на языке Си", "Язык Shell", "Алгоритмы и структуры данных (С++)", "Информационные сети", "Программирование в UNIX", "Языки программирования и методы трансляции", "Технология разработки ПО", "Web-технологии (PHP)", "Web-технологии (XSLT)", "Web-технологии (AJAX)" и т.д.

К 2007 г. результате эволюционного развития количество рабочих мест кафедры ИМО выросло до 10-15 ПК. Сопровождение такого количества ПК потребовало внедрения системы управления конфигурацией, для чего была выбрана система Cfengine. Одновременно вычислительные ресурсы компьютеров в классах ПетрГУ стали достаточными для более или менее комфортной работы ОС Linux, и, после успешного тестирования системы Cfengine на компьютерах кафедры, ОС Linux была установлена также в двух компьютерных классах. Таким образом, количество ПК, подключенных к вычислительной системе кафедры, достигло нескольких десятков (35-45 ПК).

Четвертый этап развития вычислительной системы кафедры ИМО начался в 2008 году в результате сотрудничества с программой FRUCT  исследовательского центра Nokia и запуска студенческих проектов по разработке ПО для платформы Maemo.

Было принято решение использовать систему виртуализации Xen для изоляции среды разработки Maemo SDK от других сервисов (web-сервер с системой дистанционного обучения Moodle, документацией в wiki и т.д.)

Были приобретены еще два сервера, на них была установлена система виртуализации Xen и несколько виртуальных машин для поддержки работы летней школы "Интернет-планшет 2008". Также, спустя 8 лет, был выведен из эксплуатации ПК, выполнявший роль студенческого терминального сервера (перенесен в виртуальную машину на одном из новых серверов).

Опыт использования системы виртуализации Xen оказался успешным, остальные серверы кафедры сначала были перенесены на виртуальные машины целиком, сейчас идет процесс реорганизации и изоляции различных сервисов друг от друга на разных виртуальных машинах. 

В результате на весну 2010 г. вычислительная система кафедры ИМО кроме перечисленных выше учебных дисциплин, поддерживает разработку для платформ Maemo5 (Nokia N900), Smart-M3, групповую работу разработчиков и тестировщиков (bugzilla, wiki), сайт "Открытые платформы для мобильных устройств" (http://oss.fruct.org). С точки зрения учебного процесса подробнее ситуация описана в [1].

Следующим этапом развития, возможно, станет запуск т.н. "private 

cloud" с дальнейшим использованием особенностей облачных вычислений в учебном процессе, например, возможность предоставить студентам права администратора на экземпляре виртуальной машины (т.н. instance), работающем в "облаке", без серьезных последствий для безопасности системы в целом.
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