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Электронный учебные  ресурсы (ЭУР) все более широко используются в различных формах обучения, прежде всего дистанционных, а также для самообразования. Особое значение ЭУР приобретают в области ИТ-образования в силу необходимости частого обновления содержания учебных курсов и оперативной разработки учебных ресурсов по новым темам, разделам и направлениям развития и применения ИТ. За последние годы появилось большое количество ЭУР, представленных на образовательных порталах и сайтах учебных заведений, а также в различного рода электронных библиотеках и коллекциях. Кроме того, большое количество ресурсов тиражируется и распространяется на компакт-дисках. В большинстве случаев содержание таких ресурсов является для всех пользователей одинаковым, не учитывает цели использования ресурса, уровень знаний пользователя, и сам процесс усвоения учебного материала как такового. 

Для того чтобы ЭУР мог быть эффективным средством самостоятельного обучения и самообразования, он должен удовлетворять ряду дополнительных требований, таких как интерактивность, настраиваемость на конкретного пользователя и т.д. Обладающие этими возможностями ресурсы получили название адаптивных. Суть адаптации заключается в возможности «подстраиваться» под цели обучения, уровень знаний и предпочтений обучаемого. 
Частным, но важным для случая самообразования типом адаптивного ЭУР будет ресурс, снабженный механизмом отбора той части содержания, которая релевантна заявленной пользователем цели использования данного ЭУР. Например, когда требуется не систематическое изучение целой предметной области, а только одной или нескольких относительно локальных ее областей
В качестве модели содержания ЭУР, обеспечивающей работу механизма отбора, предлагается использовать вариант взвешенного ориентированного графа. известный под названием когнитивная карта.

Для отработки алгоритмов построения и анализа когнитивных карт, а также основанных на них методов адаптации содержания учебного ресурса разработан прототип программной системы на платформе «1С Предприятие 8.1». Работоспособность системы проверена на тестовых примерах и проведено предварительное моделирование содержания учебного ресурса по курсу «Информационные системы»

